
关于《黑龙江省农产品气候品质评价实施细则（征求意见稿）》的起草说明

根据《黑龙江省农产品气候品质评价促进条例》的有关要求，在农产品气候品质评价工作经验的基础上，省气象局起草了《黑龙江省农产品气候品质评价实施细则（征求意见稿）》（以下简称《细则》），起草说明如下：
一、文件的制定背景说明
2023年4月27日，黑龙江省人大常委会第二次会议表决通过了《黑龙江省农产品气候品质评价促进条例》（以下简称《条例》）。在《条例》第二次分组审议过程中，有省人大常委会组成人员提出要进一步细化评价程序，比如评价采用的具体指标、省气象主管机构对评价过程的内部管理、评价结论的救济程序等等。考虑到《条例》属于地方性法规层级，相关规定需比较精简，仅适合对评价过程做原则性、方向性要求。因此，《条例》第十六条明确“农产品气候品质评价具体办法由省气象主管机构另行制定”授权省气象主管机构另行制定具体办法。为贯彻落实《条例》的相关工作要求，省气象局研究起草了《黑龙江省农产品气候品质评价实施细则》（以下简称《细则》），作为《条例》配套制度予以落实。
二、文件的起草依据
1.《中华人民共和国气象法》
2.《黑龙江省农产品气候品质评价促进条例》
三、主要内容说明
本《办法》共有21条。
（一）总则部分（第1条至第4条）。主要规定了目的依据、适用范围、部门职责以及目录管理、评价依据等。
（二）评价申报与受理（第5条至第7条）。本部分主要规定了农产品气候品质评价申报与受理程序要求，包括申报要求、申报材料和受理3个环节。
（三）评价准备与实施（第8条至第16条）。本部分主要规定了农产品气候品质评价技术验证的有关要求，包括评价资料收集、评价指标、评价等级、评价实施、评价报告、溯源、征询备案、颁证、申诉等。
（四）评价后管理（第17条至第20条）。本部分主要规定了农产品气候品质评价结束以后的证书管理要求，包括信息通报、复评、证书变更、证书暂停使用等要求。
（五）附则（第21条至第22条）。主要规定了解释权、实施日期。
四、几个需要说明的问题
（一）关于评价依据的标准。《黑龙江省农产品气候品质评价促进条例》规定了农产品气候品质评价应当依据国家和省规定标准和规范开展。为了进一步明确国家和省规定标准和规范范围，《细则》明确农产品气候品质评价依据国家标准、行业标准、地方标准和予以采信的团体标准作为评价依据。其中，予以采信的团体标准应以省气象主管机构的采信公告为准。
（二）关于评价工作流程。《细则》将整个农产品气候品质评价工作流程划分为7个阶段，分别是评价申报、评价受理、技术验证（含评价准备和评价实施）、征询备案、颁证、申诉和评价后管理。其中，评价技术验证阶段是整个评价的核心阶段。评价准备，需要收集、加工和处理历史气象资料、现场气象资料、农作物生育期资料、地理信息系统资料，并以这些资料为基础建立农产品气候品质评价模型。评价实施，需要对评价年度的区域农产品各生育期气象数据、区域农产品气候品质等级、区域农产品气候品质区划等情况进行计算并评价。
（三）关于征询备案和申诉。《条例》第二次分组审议过程中，省人大常委会组成人员提出了要增加省气象主管机构对评价过程的内部管理和评价结论的救济程序，保护申报人的合法权益。为此，《办法》重点增加了征询备案和申诉环节。征询备案环节主要是对农产品气候品质评价是否列入备选目录和适用的国家和省规定的标准是否有效两个方面进行确认，加强省气象主管机构对评价机构的内部管理，降低评价机构与申报人可能发生纠纷的风险。申诉环节主要是提供申报人对评价结论有异议的救济渠道，纠正处理不当的情况，包括申报人的合法权益。
